

寒门出孝子，我大哥就是孝子，也是我们兄弟姐妹的榜样。妈妈经常这样教育我：“你大哥15岁那年就赚钞票了，上午当学生，下午当老师，拿到津贴连夜坐摆渡船从浦东赶回家交给我。”上世纪六十年代初大哥在上海船舶学校读书，尚未毕业就受到学校领导关照，破格当起了辅导员；毕业后留校，财务室里一坐就是一辈子，直到在总会计师的职位上光荣退休。

大哥曾在少年宫美术班跟张乐平学过画，小荷初露尖尖角，但为了减轻家庭负担，选择了另一条路。大哥平时住校，每周回家一次，星期天就成了全家最热闹的日子，对我而言就是开荤，红烧肉加蛋、霉干菜烧肉、面拖排骨、咸菜大汤黄鱼等等，只在这天端上桌。

在我能朦胧记事后，三年困难时期刚刚过去，物资供应还很紧张，不过

## 雷米封馒头

稼乐

简便，与菜帮子共煮一锅，汤多油少，沉淀物更少，纯粹是图个虚饱。

大哥会做馒头，在我看来相当了不起。他有大将风度，胸有成竹，发酵（鲜酵母在南货店里有售，总是差我去买，蜡纸包装，四分钱一小块，与豆腐相似，芳香中略带酸味，我很喜欢这个味道）、揉面、摘键，一半做刀切馒头，另一半做花卷。刚刚出笼的刀切馒头真是太香了，一口咬下，舌头得赶紧躲开。花卷当然更加高级，值得剥开来吃！有时还会做菜馒头，蒸好后有金黄色的菜油从收口处钻出来，不过妈妈心痛这点油。大哥吃了晚饭就要返校了，妈妈总会跟他有一番推让，让他多带上几只馒头。我有时候会提前蹿到弄堂口玩，仿佛与大哥“邂逅”，再送他一程，走到百米开外的杀牛公司，路灯渐次亮起，大哥催我快点回家，再朝我怀里塞一只馒头。

有一次大哥做糖馒头，白糖也是配给的，正好家里存货无多，那就找几



沈嘉荣

假日，还是一房难求。

这次我预订了客栈，专为日出、云海、“黄金屋”。是夕，宿老木匠客栈。翌日早起，推门一片黑暗，伸手不见五指。屋前有手机电筒光亮，像一串串晶莹的萤火虫穿行其间。我随光亮而去。路崎岖不平，石板高低宽窄不一，举步维艰。越数道坎，天才蒙蒙亮，脚下的石板路已泛白，人也多了起来。忽见巍巍前峰，横亘突兀。在一片喘息声中蜿蜒向上。越往上走，石阶越残缺不全，草木芜杂，渐渐的，仅剩羊肠小道！

终于爬上山头，远山绵延起伏初露形廓，褐色的天边泛起一抹暗红，暗红中挂着两条亮丽的云彩，像两条躺在炉膛里通体透明的铁块。渐渐地，铁块像被重锤

敲打过了，金黄色碎成流星，撒落在天边尽头，漂亮极了。天空渐白，过了日出时间，仍旧没有日出的迹象。人们正待散去，一位刚刚登上山顶的柔弱女子无奈叹了一口气说，在东极岛看日出碰上阴天，在纳木错遇上多云，在蓬莱遇上雾霾天，好不容易爬上木梨硔天气晴朗又少云，还是见不到，真遗憾！

话音刚落，只见远山突放万道金光。在一片惊呼声中，太阳犹如失而复得的顽童露出了通红的脸，然后毫无预兆地凌空而起，如虎跃一般，速度之快，令人惊讶。我知道太阳根本没动，而是地球在自转，才有日出日落。但没想到地球转得这么快。古称太阳为金虎，大概就是这个意思了。

## 与木梨硔有约

程介平

## 手机（外两首）

陈荣力

就如儿时“装死”游戏任何时候可以醒来任何时候又可以死去相信一件物比相信一个人  
不容易  
把所有的秘密都交付给你后  
你便有了随意玩弄我的权利

### 丑陋

所有的丑陋  
在被拒绝的那一刻起  
全都裸露无遗  
语言渐成白开水  
目光成为坠落的矢  
你像一只白色的大鸟  
融入这白昼  
天衣无缝

### 弄堂

谁在半夜叩门  
让梦和记忆在弄堂  
狭路相逢  
风总要在中年后才会  
皱褶  
就像雨滴在弄堂里  
漫无天日  
谁在半夜叩门  
谁是弄堂的过客、主人

木梨硔村，位于钱江之源，黄山之侧。入村须攀台阶八百。台阶用粗粝梨木构筑，全以黄泥碎石，四百年来没有任何改变。其原始之状、地势之高，被称作古徽州最难到达的村庄。却因遗世独立，景色秀丽，使无数驴友趋之若鹜。

前年雨季，我去木梨硔看日出，遇上连日阴雨，未能如愿。去年初秋又去木梨硔，栈道还是原来的栈道，村庄还是原来的村庄，但家家户户翻建了房屋。穿行在四通八达崎岖不平的青石板铺成的台阶路上，不经意间会被白墙青瓦的老屋与梨木搭建、大红灯笼高挂的新客栈镶嵌在一起的奇特景象惊艳到。尽管村庄里家家户户办起

了客栈，但一到节

探望。后来，陈御史为救女儿，无奈与王本商议，让王本用一封假信报平安，陈翠娥才转危为安。

方卿之母方太太千里寻儿到襄阳，闻儿遇害，欲悲愤投河，为白云庵老佛婆所救，后与陈翠娥相见（婆媳相会），方太太暂居庵内，陈翠娥常派王本与蘋葭前去探望。由此可见，这位老总管，始终对小主人十分关怀，其爱其憎也站在方卿一边，与势利姑娘所作所为，截然相反。《珍珠塔》版本多种，最著名的有薛筱卿、郭彬卿版，周云瑞、陈希安版，还有陈希安、薛惠君版，朱雪琴、薛惠君版，高博文、周红版。

《描金凤》中

有两位“义仆”，前一位是徐惠兰的老家人陈荣。陈荣本是一位叱咤风云的武将，后来成为徐家老人。徐惠兰落难，陈荣与其相依为命。徐惠兰投井自杀，被以笃篆为业的钱志节所救，徐惠兰与钱志节

之女钱玉翠私订终身，但钱志节醉中又误将女儿许配给徽州老板汪宣为妻。新婚之日，钱志节一筹莫展，是老人陈荣义高胆大，假扮新娘，大闹喜堂。后徐惠兰与陈荣赴河南开封马王府，路遇金继春，两人义结金兰。金继春病倒，徐惠兰让陈荣留下照顾，单身赴开封。马王爷马刚仆人马寿想当继承人，误杀王廷兰，陷害徐惠兰，引来二龙山诸将与陈荣老家人大闹法场。另一义仆乃徽州典当老板汪宣之仆人四喜。汪宣当年挥金如土，因追求钱玉翠而散尽百万家财，落魄当了乞丐，巧遇当年仆人四喜，四喜当了小叫化，两人意外相遇，四喜便以讨饭行乞，养活旧主人，又细心照顾，令住在叫花棚内的汪宣感动无比。钱志节求雨升官，良心发现，推荐汪宣当了六品通判，汪宣上任，四喜也当上二爷，这才皆大欢喜。《描金凤》有杨振言、余红仙版，张如君、刘韵若版，江肇焜、张丽华版等。

## 钥匙

花晖

小X素来调皮，在小学里吃批评是家常便饭。前几日突然间同学小P被撞倒在地，鼻子粉碎性骨折。小X被老师一锤定音指为元凶，自然少不了家人的责备，妈妈还要奉上数万赔偿金。

如此“背锅”让小X感到万分委屈。但用妈妈的话来说，“老师的话会错吗？你平时闯祸还少吗？”爷爷X觉得有必要再去和老师沟通下，万一事情有蹊跷呢？儿媳斩钉截铁将他拦住，请他别再添乱，以免老师更不得见。“我该不该去呢？”X犹豫着问我。“去！这是影响孩子成长的大事。”最后X去学校调看了当天的监控录像，正如小X所言，他那天只是远观，并未“涉案”。

老师是否道歉、赔偿金如何返还，这些按下不表。整件事着实让我感到后怕的是：如果没有爷爷的坚持，小X还能对家人、对老师敞开心扉吗？

顽皮、叛逆、反抗，孩子的成长留给老师与家长的任务总显得困难重重，但简单粗暴的处理，就像把窗户封死，直到孩子为自己铸造一间密室。走入人心的教育，应该打开门。信任是开门的第一把钥匙，耐心是再一把，同理心、平等心、责任心、仁爱心是一把又一把。

新的一年里，但愿我们都能成为怀揣一大串钥匙的人。

片糖精片溶化后拌在面团里吧。蒸好后一吃，咦，怎么不甜？大哥找出存放糖精片的小瓶子，坏了，原来是爸爸用来治疗肺结核的雷米封。

大哥向来谨慎，没想到被雷米封撞了一下腰，这馒头吃了会产生什么副作用，他吃不准。妈妈想到了生产组里的同事杨家妈妈，丈夫是仁济医院的医生，可以去问一下。于是，尴尬的任务就落在姐姐身上，她出门时又把我拖上。我们来到太平桥一条弄堂里，二楼前厢房，满堂的红木家具，舊丝边台布，冬日的阳光正斜斜地照在杨家妈妈身上。她挺拔的鼻尖上搁着很细巧的金丝边眼镜，正在一针一针地绣羊毛衫——这是里弄生产组里分配给每个组员的工作量。杨家伯



伯正在试放几张新买的唱片，他肯定地告诉我们：馒头可以吃的，没关系。临走，杨伯伯在我口袋里装了几粒鱼皮花生，杨家妈妈则拿了三件羊毛衫放进一个小包袱递给姐姐：“回家交给你妈妈，今天夜里我们去看尹桂芳的越剧，这点‘生活’来不及做了，请她帮帮忙，到了月底我会跟她算工钿的。”

杨家妈妈一家跟我们大不一样，只有一个美丽的独生女儿，杨家伯伯收入又高，不愁吃不愁穿，杨家妈妈完全可以不去弄堂生产组做的，只是形势要求每个家庭妇女（现在叫全职太太）自食其力，走向社会，她只能顺应时代潮流。不过她领回来的“生活”常常不能按时完成，最后要请妈妈代劳。妈妈遇到这种情况心情复杂，多一点收入当然好，不过她留下的羊毛衫总是深色的，在上面绣十字花当然更费眼神啦。

我心情也是复杂的，有时候妈妈到她家里指导绣新花样，也会带上我，我就可以吃到牛轧糖、甘草橄榄，但又不能东摸西摸，最后，唉，又要让妈妈忙到三更半夜眼睛通红了。

我跟着姐姐蹦蹦跳跳地回家了，当我抢着将杨家伯伯的“鉴定报告”告诉大哥时，他松了一口气，拿起一只馒头砸在我头上。我咬了一大口，“雷米封馒头”倒是有点甜津津的呀。

传统弹词中，有不少富有正义感、敢爱敢憎的小人物，“义仆”便是其中之一。

弹词《王魁负桂英》写书生王魁落魄于路途，幸得青楼女桂英相救，桂英怜其才，倾囊相助，又鼓励王魁立志赶考。王魁与桂英在海神庙前立下山盟海誓，他携老仆人王中赶赴京城，高中状元，被宰相韩均看中，入赘相府为婿。王魁喜新厌旧，让王中携三百两银子与一封休书送往莱阳见桂英。王中本为桂英欣喜，知晓后勃然大怒，痛斥王魁负情，愤而离去。此段弹词由刘天韵饰王中，徐丽仙饰桂英，演得慷慨激昂，淋漓尽致。

沈方是“沈家书”《玉蜻蜓》中的“义仆”。他

是沈君卿的贴身书僮，沈君卿离家，沈方在花园内拾得凤钗一枚，丫环红云爱慕沈方不成，就搬弄嘴舌，诬告沈方与女主人罗氏通奸。老夫人不辨真相，关押罗氏，欲杀沈方，幸亏金大娘娘将罗氏抢走。沈方逃出沈府后误上航船，落魄至常州，凉亭自尽被更夫陆洪奇所救，恩结父子。“沈方哭更”为《玉蜻蜓》精彩一节，沈君卿高中，任浙江巡按，官船夜至常州，主仆意外相见，抱头痛哭。沈君卿这才知道沈方为自己受尽磨难，最后有良心的沈方将义父陆洪奇带回苏州，悲剧终成喜剧。

沈方的故事，由蒋月泉、江文兰演来十分动人，另有蒋月泉、王柏荫版，王柏荫、高美玲版，苏似荫、江文兰版，秦建国、沈世华版。

《珍珠塔》的王本，方家旧仆人，后改名陈宣，任陈府总管，方卿是王本的小主人，方卿投亲，见姑娘势利，愤然辞去，王本将方卿来陈府的消息告知其姑父陈御史，陈御史携王本骑马追赶到九松亭，陈御史劝方卿回府不成，见他很有志气，将女儿陈翠娥许配给方卿为妻。方卿途中遇盗，陈翠娥忧郁得病，口吐鲜血，陈御史派王本赴河南太平庄方家

探望。后来，陈御史为救女儿，无奈与王本商议，让王本用一封假信报平安，陈翠娥才转危为安。

方卿之母方太太千里寻儿到襄阳，闻儿遇害，欲悲愤投河，为白云庵老佛婆所救，后与陈翠娥相见（婆媳相会），方太太暂居庵内，陈翠娥常派王本与蘋葭前去探望。由此可见，这位老总管，始终对小主人十分关怀，其爱其憎也站在方卿一边，与势利姑娘所作所为，截然相反。《珍珠塔》版本多种，最著名的有薛筱卿、郭彬卿版，周云瑞、陈希安版，还有陈希安、薛惠君版，朱雪琴、薛惠君版，高博文、周红版。

陈希安、薛惠君版，朱雪琴、薛惠君版，高博文、周红版。

《描金凤》中

有两位“义仆”，前一位是徐惠兰的老家人陈荣。陈荣本是一位叱咤风云的武将，后来成为徐家老人。徐惠兰落难，陈荣与其相依为命。徐惠兰投井自杀，被以笃篆为业的钱志节所救，徐惠兰与钱志节

之女钱玉翠私订终身，但钱志节醉中又误将女儿许配给徽州老板汪宣为妻。新婚之日，钱志节一筹莫展，是老人陈荣义高胆大，假扮新娘，大闹喜堂。后徐惠兰与陈荣赴河南开封马王府，路遇金继春，两人义结金兰。金继春病倒，徐惠兰让陈荣留下照顾，单身赴开封。马王爷马刚仆人马寿想当继承人，误杀王廷兰，陷害徐惠兰，引来二龙山诸将与陈荣老家人大闹法场。另一义仆乃徽州典当老板汪宣之仆人四喜。汪宣当年挥金如土，因追求钱玉翠而散尽百万家财，落魄当了乞丐，巧遇当年仆人四喜，四喜当了小叫化，两人意外相遇，四喜便以讨饭行乞，养活旧主人，又细心照顾，令住在叫花棚内的汪宣感动无比。钱志节求雨升官，良心发现，推荐汪宣当了六品通判，汪宣上任，四喜也当上二爷，这才皆大欢喜。《描金凤》有杨振言、余红仙版，张如君、刘韵若版，江肇焜、张丽华版等。

## 三言两语记

徐弘毅

没有一个整体概念，很难兼顾各方利益。

衰老终究不可避免，尽管我们可以延缓它的步伐，却无法阻止它的达标。祈祷长生不老，是我们一种祝愿的美好，但愿美好的祝愿可以延缓衰老的脚步。

谦虚以怀，向他人学习的地方，可说是无处不在。辩证而思，能改进自己的地方，可说是处处都在。

漫不经心的结果总是遗忘、丢弃和再也找不回来。经心才有在意，在意才不会失去太多。

莫要笑话他人，后被众人笑话。莫要抨击他人，后被众人抨击。笑话他人，请托住自己的下巴。抨击他人，请首先做好自己。

穷，害苦了一些人，养练了一些人，成就了一些人。穷，是一种状态，而穷不潦倒、思变、图强，是一种心态的富有和富有。

真心为诚，诚心为真。真诚为心，诚真为信。

人民科学家钱学森是中国航空航天事业的开拓者和奠基人。他为中华民族能骄傲地屹立于世界之林，作出了卓越的贡献，受到亿万国人的景仰。但钱老在面对无数鲜花和荣誉时，显得那样的平静坦然。我虽未见过钱老，但在京沪两地多次采访过他的夫人、歌唱家、声乐教育家蒋英，听她讲述过钱老的轶事。

1949年10月新中国诞生。而立之年的钱学森已是世界顶尖空气动力学家冯·卡门教授的得意门生和重要助手。报国心切的钱学森要放弃在美的优越工作和舒适生活，想携全家回到祖国怀抱。此时朝鲜战争爆发，被誉为能替代五个师作战能量的钱学森，遭到美国政府百般阻挠，被软禁达六年之久。

1956年，在中央政府的关心帮助下，经过不屈不挠斗争，钱学森全家终于获准回国，但条件是不准带回任何有关的学术资料。软禁期间，钱学森撰写了一本划时代的著作《自动控制论》。说来也

巧，在即将回国前夕，此书已在美出版。钱学森把此书作为礼物送给恩师。冯·卡门在看完此书后对他只说了一句话：“钱，你已超越了我。”这晚，钱学森失眠了：能得到导师如此肯定，自己这些年的努力和心血没有白费；而且，马上又能为祖国服务了，多么令人高兴……

回国后的钱学森，历任中科院和国防科工委的领导。他日以继夜地领导着我国火箭试制的基础工作，并培养了一大批的有关人才。1959年，钱老加入了中国共产党。那晚他又失眠了。打那后，钱学森以无产阶级先锋队一员的要求，更勤奋工作，更严于律己了。

1991年，人民日报评选出王国藩、雷锋、焦裕禄、王进喜和钱学森五位同志，为中国人民的杰出代表人物。年近八旬已退居二线的钱老在看到报道后，夜不能寐：这样高的评价，是对他人生最大的肯定。

那晚，蒋英也失眠了，她为自己有这样伟大的丈夫而自豪。这么多年来，她和钱老相濡以沫，仍住在上世紀六十年代组织分配的老公房内，过着普通人的生活。蒋英每天上下班，都要换乘几辆公交车，从不搭乘组织上为钱老配备的轿车，就连有时孩子半夜生病去医院，也没动用过公车……

## 七夕会

日出渐缓，颜

色由火一般的红色变成了耀眼的金色，十分刺眼。当太阳升起在半空时，山峦和森林披上了一层金色的外衣。我赶紧移步到山后去看“黄金屋”奇观。阳光也移到了远方的山坳中，层层叠叠的农舍犹如涂上了厚重的油彩。“日照晨曦金满盆，草树屋瓦皆同色”。又箩盛红椒黄菊，青叶白豆点缀，五彩之秋，为网红篁岭所不及也。

回到客栈。阳光射进窗棂，蓬荜生辉；屋外三尺是原木搭建的栈道，从木条的间隙望去，脚下是悬崖峭壁。山谷里晨雾如烟，屋上炊烟如雾。在栈道上围桌品茗，身如仙子，心如镜水。等到游客一溜儿坐开，栈道上立刻闹猛起来。我与木梨硔有约，何时再来

看云海。

